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अनुक्रम ांक…………………      मुद्रित पृष्ठों की सांख्य : 7 

न म…………………………… 

928          822 (HW) 

2025 

गद्रित 

समय: तीन घण्टे 15 द्रमनट)       [ पूि ांक: 70 

निर्दशे : 

(i) प्रारम्भ के 15 नििट परीक्षानथियों को प्रश्न-पत्र पढ़िे के निए निर्ािररत हैं। 

(ii)  सभी प्रश्न अनिवायि ह।ै 

(iii)  इस प्रश्न-पत्र के अ और ब र्दो खण्ड हैं। 

(iv) खण्ड-अ िें 1 अंक के 20 बहुनवकल्पीय प्रश्न हैं, नििके उत्तर केवि ओ. एि. आर. उत्तर पत्रक 

पर ही र्दिेे ह।ै 

(v) ओ.एि. आर. उत्तर पत्रक पर उत्तर अंनकत नकए िािे के पश्चात ्उसे काटें िहीं तथा इरेज़र 

(Eraser), व्हाइटिर आनर्द का प्रयोग ि करें। 

(vi)  खण्ड-ब िें 50 अंक के वर्ििात्िक प्रश्न हैं। 

(vii)  खण्ड-ब िें कुि 5 प्रश्न हैं। 

(viii) प्रत्येक प्रश्न के प्रारम्भ िें स्पष्टतः निख नर्दया गया ह ैनक उसके नकतिे खण्ड करिे हैं। 

 (ix) प्रत्येक प्रश्न के अंक उिके सम्िखु अंनकत हैं। 

 (x) प्रथि प्रश्न से आरम्भ कीनिए और अन्त तक करते िाइए। उस प्रश्न पर सिय िष्ट ित  

कीनिए िो आप हि िहीं कर सकते हैं। 

(xi) यनर्द रफ़ कायि के निए स्थाि अपेनक्षत ह,ै तो उत्तर-पनुस्तका के बाएँ पषृ्ठ पर अंनकत कीनिए और 

पषृ्ठ को काट र्दीनिए। उस पषृ्ठ पर कोई भी हि िहीं निनखए । 

(xii)  निि प्रश्नों के हि िें नित्र खींििा आवश्यक ह,ै उििें स्वच्छ एवं शदु्ध नित्र अवश्य  

बिाइए । नबिा नित्र के ऐसे हि अपरू्ि एवं अशदु्ध िािे िाएंगे। 

खण्ड - अ 

बहुद्रिकल्पीय प्रश्न : 

1. ि.स. (12, 21) = 84 नर्दया गया ह।ै ि.स. (12, 21) होगा :   1 

(A) 3   (B) 6   (C) 7   (D) 33 

P.T.O. 
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2.  एक बक्से िें 6 िीि,े 4 सफेर्द और 8 िाि कंिे हैं। यनर्द इस बक्से िें से एक कंिा 

यदृच्छया निकािा िाता ह,ै तो इसके िीिे रंग के होिे की प्रानयकता होगी: 1 

(A) 
3

4
   (B) 

1

2
   (C) 

1

3
   (D) 0 

3.  नकसी बारंबारता बंटि के बहुिक तथा िाध्यक क्रिशः 42 और 38-1 हैं।  

इसका िाध्य होगा:          1 

(A) 38.1  (B) 36.15  (C) 35  (D) 40.45 

4. 

 उपयुिक्त बारंबारता घंटि का बहुिक वगि होगा:      1 

(A) 0-5  (B) 5-10  (C) 10-15  (D) 15-20 

5.  52 पत्तों की अच्छी तरह से पेंटी गई एक गड्डी िें से एक पत्ता निकािा िाता ह।ै एक 

तस्वीर वािे पत्ते को प्राप्त करिे की प्रानयकता होगी:   1 

(A) 
1

52
  (B) 

1

13
  (C) 

3

13
  (D) 

1

4
  

6.  एक पररिेय संख्या और एक अपररिेय संख्या का अंतर होता ह।ै   1 

(A) सर्दवै अपररिेय संख्या 

(B) सर्दवै पररिेय संख्या 

(C) पररिेय और अपररिेय संख्या र्दोिों 

(D) शनू्य 

 

वगि अंतराि 0-5 5-10 10-15 15-20 20-25 

बारंबारता 7 11 15 18 9 
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7.  निम्िनिनखत संख्याओ ंिें, कौि-सी संख्या एक पररिेय संख्या ह?ै   1 

(A) 
√3

√5
        (B) √2 × √7 

(C) (√5 + √7)(√5 − √7)  (D) √12 

8.  नबन्र्दओु ं(a,b) और (b,-a) के बीि की र्दरूी होगी:     1 

(A) 2b     (B) 2(a-b)    

(C) √2𝑎2 + 2𝑏2 − 4𝑎𝑏  (D) √2𝑎2 + 2𝑏2 

9.  निघात बहुपर्द 4x2 - 4x + 1 के शनू्यांकों का योगफि होगा:   1 

(A) 1   (B) 4   (C) -4   (D) 
1

4
 

10.  रैनखक सिीकरर्ों के एक यगु्ि x - y = 8, 3x-3y = 16 के हिों की संख्या होगी:  1 

(A) अिंत  (B) केवि एक (C) कोई िहीं  (D) र्दो 

11.  यनर्द सिीकरर् x2 -kx-8=0 का एक ििू 2 ह,ै तो का िाि होगा:   1 

  (A) 8   (B) -2  (C) 2   (D) 4 

12.  सिान्तर शे्रढ़ी (A.P.) 10, 7, 4,... का 20वाँ पर्द होगा:    1 

(A) -47  (B) 47  (C) -57  (D) 67 

13.  10 सेिी नत्रज्या वािे एक वतृ्त के नबन्र्द ुP पर स्पशि-रेखा PQ केन्र O से िािे वािी 

एक रेखा से एक नबन्र्द ुQ पर इस प्रकार नििती ह ैनक OQ=12 सेिी।  

PQ की िम्बाई होगी:          1 

(A) 12 सेिी  (B) 13 सेिी  (C) 2 √11 सेिी (D) 3 √5 सेिी 

14.  यनर्द र्दो घिों, निििें से प्रत्येक का आयति 8 सेिी3 ह,ै के संिग्ि फिकों को  

एक नसरे से र्दसूरा नसरा नििाकर िोड़ नर्दया िाता ह,ै तो इससे प्राप्त घिाभ का  

पषृ्ठीय क्षेत्रफि होगा:         1 

(A) 48 सेिी 2 (B) 44 सेिी2
 (C) 40 सेिी 2 (D) 30 सेिी2 

P.T.O. 
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15.  यनर्द 14 सेिी नत्रज्या के एक वतृ्त के नत्रज्यखंड का क्षेत्रफि 154 सेिी2 ह,ै  

तो नत्रज्यखंड का कोर् होगा:        1 

(A) 120०  (B) 90°  (C) 60°  (D) 30° 

16.  2 san 30° cos 30° का िाि ह:ै       1 

(A) 1   (B) 
1

2
   (C) √3   (D) 

√3

2
  

17.  यनर्द sinθ= 
3

4
 ह,ै तो tanθ का िाि होगा:        1 

(A) 
3

√7
  (B) 

4

√7
  (C) 

3

5
   (D) 

4

5
 

18.  (cosec A+ cot A) (1-cos A) का िाि होगा:     1 

(A) cos A  (B) tan A  (C) sec A  (D) sin A 

19. 
1−𝑡𝑎𝑛2𝐴

1−𝑐𝑜𝑡2𝐴
  का िाि होगा:        1 

(A) cosec2A (B) -tan2A  (C) -1  (D) cot2A 

20.  नर्दए गए नित्र िें, यनर्द ST'|| QP, QS=3 सेिी, SR=1.5 सेिी और PT=2.8 सेिी  

ह,ै तो TR का िाि होगा:         1 

 

 

 

 

(A) 3 सेिी   (B)1.5 सेिी  (C) 1 सेिी  (D) 1.4 सेिी 
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खण्ड - ब 

ििणन त्मक प्रश्न : 

21. सभी भाग हि कीनिए: 

(क) नसद्ध कीनिए नक √2 एक अपररिेय संख्या ह।ै     2 

(ख) नसद्ध कीनिए:          2 

  
1+𝑠𝑒𝑐 𝐴

𝑠𝑒𝑐 𝐴
 = 

𝑠𝑖𝑛2 𝐴

1−𝑐𝑜𝑠𝐴
     

(ग) 21 सेिी नत्रज्या वािे एक वतृ्त की कोई िीवा केन्र पर एक सिकोर् अन्तररत  

  करती ह।ै संगत िघ ुवतृ्तखंड का क्षेत्रफि ज्ञात कीनिए ।    2 

(घ) निम्िनिनखत आँकड़ों का बहुिक ज्ञात कीनिए:     2 

 

 

(ङ) उस नबन्र्द ुके निर्देशांक ज्ञात कीनिए, िो नबन्र्दओु ं(4,-3) तथा (8, 5) को िोड़िे  

  वािे रेखाखंड को 3:1 के अिपुात िें अन्तः नवभानित करता ह।ै   2 

(ि) y के वे िाि ज्ञात कीनिए, नििके निए नबन्र्दओु ं(5,-3) और (13, y) के बीि  

  की र्दरूी 10 िात्रक ह।ै         2 

22. द्रकन्हीं प ाँच भ गों को हल कीद्रिए: 

(क) निघात बहुपर्द 3x2-x-4 के शून्यांक ज्ञात कीनिए और शनू्यांकों तथा गरु्ांकों के  

 बीि के सम्बन्र् की सत्यता की िाँि कीनिए ।     4 

(ख) निम्िनिनखत रैनखक सिीकरर्ों के यगु्ि को हि कीनिए:    4 

0.2x+0.3y = 1.3 और 0.4x-0-5y-0.7 

वगि अन्तराि 15-20 20-25 25-30 30-35 35-40 40-45 

बारम्बारता 3 8 9 10 3 2 

P.T.O. 
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(ग) नसद्ध कीनिए नक बाह्य नबन्र्द ुसे वतृ्त पर खींिी गई स्पशि-रेखाओ ंकी िंबाइयाँ 

  बराबर होती हैं।          4 

(घ) एक नत्रभिु ABC की भिुा BC पर एक नबन्र्द ुD इस प्रकार ह ैनक  

∠ADC=∠BAC ह।ै  

नसद्ध कीनिए नक CA2 = CB × CD ह।ै      4 

(ङ) निम्िनिनखत बारम्बारता सारर्ी से िाध्यक ज्ञात कीनिए:    4 

 

 

(ि) एक पासे को एक बार फें का िाता ह।ै निम्िनिनखत को प्राप्त करिे की प्रानयकता  

  ज्ञात कीनिए: 

  (i) एक अभाज्य संख्या 

  (ii) 2 और 6 के बीि नस्थत कोई संख्या      4 

23.  यनर्द नकसी सिान्तर श्रेढ़ी (A.P.) के प्रथि 8 पर्दों का योगफि 64 और इसके  

प्रथि 17 पर्दों का योगफि 289 ह,ै तो शे्रढ़ी का प्रथि पर्द एवं सावि अन्तर  

ज्ञात कीनिए ।          6 

अथि  

 एक रेिगाड़ी एकसिाि िाि से 180 नकिी की र्दरूी तय करती ह।ै यनर्द िाि  

5 नकिी/ अनर्क होती, तो वह उसी यात्रा िें 
1

2
 घण्टा कि िेती। रेिगाड़ी की  

िाि ज्ञात कीनिए ।           6  

24. एक गोिाकार काँि के बतिि की एक बेिि के आकार की गर्दिि है, निसकी  

िम्बाई 7 सेिी तथा व्यास 2 सेिी ह,ै िबनक गोिाकार भाग का व्यास 8.4 सेिी  

ह।ै ज्ञात कीनिए नक बतिि िें नकतिा पािी भरा िा सकता ह।ै   6 

वगि अन्तराि 15-20 20-25 25-30 30-35 35-40 40-45 45-50 

बारम्बारता 14 56 60 86 74 62 48 

P.T.O. 
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अथवा 

एक नखिौिा 3.5 सेिी नत्रज्या बािे एक शंकु के आकार का ह,ै िो उसी नत्रज्या वािे 

एक अर्िगोिे पर अध्यारोनपत ह।ै इस नखिौिे की सम्परू्ि ऊँिाई 15.5 सेिी ह।ै इस 

नखिौिे का सम्परू्ि पषृ्ठीय क्षेत्रफि ज्ञात कीनिए ।     6 

5.  एक बहुिंनििे भवि के नशखर से र्दखेिे पर एक 10 िी. ऊँिे भवि के नशखर  

और ति के अवििि कोर् क्रिशः 30° और 45° हैं। बहुिंनििे भवि की  

ऊँिाई ज्ञात कीनिए । 

अथि  

(i) भनूि पर नस्थत एक नबन्र्द ुसे एक निििी का उन्ियि कोर् 60° ह।ै यनर्द निििी  

के पार्द से नबन्र्द ुकी र्दरूी 25 िी. ह,ै तो निििी की ऊँिाई ज्ञात कीनिए । 3 

(ii) भनूि से 60 िी. की ऊँिाई पर एक पतंग उड़ रही ह।ै पतंग से िगी डोरी को  

अस्थायी रूप से भनूि के एक नबन्र्द ुसे बाँर् नर्दया गया ह।ै भनूि के साथ डोरी  

का झुकाव 60° ह।ै यह िािकर नक डोरी िें कोई डीि िहीं है, डोरी की  

िम्बाई ज्ञात कीनिए ।         3 

 

  


